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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
ΚΥΚΛΑΔΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ ΓΙΑ ΤΑ 

100 ΦΥΛΛΑ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΜΑΣ
Αθήνα 15 Νοεμβρίου 2023 
Η μικρογραφία της ελληνικής περιφέρειας κοσμείται με 
το πλήθος των χωριών και νησιών , τα οποία συμβάλ-
λουν πλουσιοπάροχα στην κοινωνική και φυσική ομορ-
φιά του εθνικού θησαυροφυλακίου της Πατρίδας μας.
Σε αυτή την γενναία και τιμητική συμβολή, η κοινωνία 
της Καρυάς και των πέριξ αυτής, προβάλλει γενναίο το 
μερίδιο στο συνολικό πολιτιστικό κάλλος της ιστορικής 
και Παναγιοφύλακτης Ιεράς νήσου Τήνου. Με αιχμή του 
δόρατος το δημοσιογραφικό της έντυπο «Η φωνή της 
Καρυάς» ανοίγεται προς τα έξω, προς το ευρύ αναγνω-
στικό κοινό, δημοσιοποιημένη η ζωή της ευδαίμονος αυ-
τής περιοχής του κυκλαδικού πολυνήσου.
 «Η φωνή της Καρυάς και των πέριξ», μικρή το δέμας 
αλλά πλουσιότατη στο περιεχόμενο έφθασε αισίως στην 
έκδοση του εκατοστού (100) φύλλου της κυκλοφορίας 
της! Μέσα στον εύκαρπο τετρασέλιδο χώρο της, κατα-
γράφονται κάθε φορά όλα εκείνα τα γεγονότα και τα 
σχόλια, τα οποία καθιστούν τον αναγνώστη πλήρως ενή-
μερο για όσα θα ήθελε και θα έπρεπε να γνωρίζει για 
τα όσα συμβαίνουν στον αγαπημένο πατρώο τόπο του. 
Ο πληροφοριακός πλούτος, η ευταξία της ύλης ,η αμέ-
μπτως ορθογραφημένη γραφή, η ουσιαστική επιλογή 
των πρεπόντων προς δημοσίευση και το ψύχραιμον και 
σεμνόν ήθος του περιεχομένου καθιστούν το δημοσιο-
γραφικό αυτό έντυπο αγαπημένο και ευπρόσδεκτο, όχι 
μόνον από τους Τήνιους αλλά και από πλήθος πολλών 
αναγνωστών της ποιοτικής γραφής.
Η  Ένωση Κυκλαδικού Τύπου δια του Διοικητικού της 
Συμβουλίου της εκφράζει τα θερμά της συγχαρητήρια 
προς όλους τους συντελεστές της λίαν επιτυχημένης 
αυτής δημοσιογραφικής προσφοράς. Ιδιαίτερος έπαινος 
πρέπει στον άοκνο και με υπευθυνότητα λειτουργούντα 
πρωτεργάτη κ. Μάνθο Ποτήρη και την οικογένειά του 
για την εικοσιπενταετή αφιερωματική της προσήλωση 
στην υπηρεσία της συνεπούς, συνεχούς και σοβαρής έκ-
δοσης και κυκλοφορίας του πολύτιμου και συμπαθούς 
εντύπου της «Φωνή της Καρυάς και των πέριξ».
Ευχόμαστε, η υποδειγματική αυτή δημοσιογραφική 
ιστορία να έχει ομοίως μακροχρόνια και λαμπρή τη συ-
νέχειά της. Ευχόμαστε επίσης καλήν υγεία και ακοίμητη 
δημιουργική διάθεση στους ανθρώπους που φέρουν το 
τιμητικό χρέος της φροντισμένης αυτής έκδοσης.

Το Διοικητικό Συμβούλιο
Πρόεδρος: Θεόδωρος- Γεράσιμος Μαγκανιώτης

Α΄ Αντιπρόεδρος: Δημήτριος Γκιολές
Β’ Αντιπρόεδρος: Σπυρίδων Κάλμπαρης
Γενικός Γραμματέας: Αντώνιος Τζιώτης 

Ειδική Γραμματέας: Χιόνη-Φίσερ Ζαμάνου
Ταμίας: Ευαγγελία Κοντού

Έφορος: Αικατερίνη Μπαλταζάνη

ΣΤΟΥ ΑΗ-ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΗ ΓΙΟΡΤΗ
Με λαμπρότητα γιόρτασε και φέτος ο πολιούχος της Κα-
ρυάς Άγιος Δημήτριος, τόσο κατά την παραμονή, όσο 
και ανήμερα της εορτής. Τη Θεία Λειτουργία τέλεσαν οι 
Αρχιμανδρίτες πανοσιολ. Ιάκωβος Σέττας και Κύριλλος 
Κονταξής, συνεπικουρούμενοι από τον ιερέα της Καρυ-
άς π Μάρκο Φώσκολο και τον π Αντώνιο Τζανουλίνο. 
Την εορτή τίμησαν με την παρουσία τους η επανεκλε-
γείσα αντινομάρχις και Έπαρχος Τήνου Αναστασία Δε-
ληγιάννη, ο προσφάτως εκλεγείς Δήμαρχος Παναγιώτης 
Κροντηράς, ο δημοτ. σύμβουλος Γιάννης Ζαλώνης, οι 
τακτικοί σύμβουλοι Τήνου Γεώργιος Κόγκος και Τριπο-
τάμου Κάρολος Μέγκουλας, ο π Έπαρχος Γιάννης Για-
γιάς και πλήθος πιστών από τα γύρω χωριά και τη Χώρα. 
Όπως πάντα, οι φιλόξενοι κάτοικοι της Καρυάς παρέθε-
σαν πλούσιο γεύμα στην αίθουσα του χωριού με σπιτικά 
εδέσματα και τηνιακή ρετσίνα.  

ΚΑΡΥΑ-ΜΟΥΝΤΑΔΟΣ ΤΙΜΗΣΑΝ ΤΗΝ
ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΟΥ ΟΧΙ

Με υπερηφάνεια οι κάτοικοι των χωριών μας τίμησαν 
με την προσήκουσα τιμή και σεβασμό την επέτειο του 
ηρωικού «ΟΧΙ» των προγόνων μας. Στον Άγιο Δημήτριο 
Καρυάς τελέστηκε δοξολογία και ακολούθησε η κατά-
θεση στεφάνου από το δήμο Τήνου και του συλλόγους 
των χωριών μας. Αρχικά η κατάθεση στεφάνου έγινε στο 
Ηρώο της Καρυάς από τον τακτικό σύμβουλο Δημήτρη 
Μπασιά εκ μέρους του δήμου και από τον εκπρόσωπο 
του συλλόγου Καρυάς Μιλτιάδη Ν. Μπαλή. Στη συνέ-
χεια όλοι μετέβησαν στο Ηρώο του Μουντάδου, όπου 
κατέθεσε και πάλι στεφάνι εκ μέρους του δήμου ο κ 
Μπασιάς και από το σύλλογο του Μουντάδου η κυρία 
Λουκία Βιδάλη. Και του χρόνου!

«ΜΑ ΕΓΩ ΔΕΝ ΕΚΑΝΑ ΤΙΠΟΤΑ»
Μόλις είχε λήξει ένας ακόμα βομβαρδισμός των Ισρα-
ηλινών στη Γάζα και ένα μικρό παιδί ηλικίας 6-7 ετών 
ανασύρεται μέσα από τα χαλάσματα ζωντανό. Οι κάμε-
ρες σπεύδουν να απαθανατίσουν το γεγονός. Το παιδάκι, 
τρομαγμένο από το σοκ που υπέστη, βλέπει μπροστά του 
τα όσα διαδραματίζονται και, θεωρώντας ότι αυτό προ-
έρχεται από τιμωρία που του επιβλήθηκε, λέει «μα εγώ 
δεν έκανα τίποτα»…
Πραγματική γροθιά στο στομάχι τα λόγια του μικρού 
Παλαιστίνιου σε κάθε ελεύθερο άνθρωπο που σέβεται 
το δικαίωμα στη ζωή και την ελευθερία του πάνω στη 
γη. Σε καμιά περίπτωση δεν δικαιολογείται ασφαλώς η 
σφαγή και η ομηρία εκατοντάδων Ισραηλινών εποίκων 
από την τρομοκρατική οργάνωση της Χαμάς. Απολύτως 
δικαιολογημένη η αντίδραση του Ισραήλ απέναντι στην 
τρομοκρατία. Όμως, ενάντια στην τρομοκρατία, και όχι 
ενάντια στο σύνολο των κατοίκων της Παλαιστίνης. 
Αυτό λέει η λογική. Γιατί «όταν η λογική ξεχνιέται, τότε 
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τα τέρατα ξυπνούν». Και τα τέρατα ξύπνησαν. Μας το 
φώναξε άλλωστε ο μικρός Παλαιστίνιος, που κατάφερε 
να βγει ζωντανός από τα χαλάσματα.  
Ένα ακόμα γεγονός που πρέπει να μας προβληματίσει 
είναι ο τρόπος που αντιδρούμε μπροστά στις φρικιαστι-
κές εικόνες των τηλεοράσεων από τους βομβαρδισμούς 
των αμάχων. Σιγά σιγά συνηθίζουμε να αντιδρούμε συ-
ναισθηματικά ολοένα και λιγότερο μπροστά σε αυτά τα 
εγκλήματα πολέμου. Και αυτό είναι το ίδιο επώδυνο, όσο 
και τα λόγια του μικρού παιδιού. Όμως, δεν θα πρέπει να 
ξεχνάμε ποτέ ότι «ταΐζοντας το δράκο της ανθρωποφαγί-
ας θα πρέπει κι εμείς να είμαστε έτοιμοι να τον αντιμε-
τωπίσουμε». 

Μάνθος Ποτήρης

ΣΥΝΕΧΙΖΟΥΝ ΝΑ ΑΙΣΧΡΟΚΕΡΔΟΥΝ
Ασύδοτη και χωρίς κανένα έλεγχο συνεχίζει να καλπά-
ζει η αισχροκέρδεια στα είδη λαϊκής κατανάλωσης από 
τις γνωστές αλυσίδες τροφίμων, έχοντας οδηγήσει πολλά 
νοικοκυριά στην εξαθλίωση. Μισθοσυντήρητοι του δη-
μόσιου και ιδιωτικού τομέα, ελεύθεροι επαγγελματίες, 
εργάτες, αγρότες και η πολυπαθούσα τάξη των συνταξι-
ούχων βλέπουν το εισόδημά τους να εξανεμίζεται από το 
πρώτο δεκαπενθήμερο του μήνα. Τα market pass, energy 
pass, fuel pass, youth pass, το καλάθι του νοικοκυριού 
και κάθε λογής επιδόματα που εφευρίσκονται κατά και-
ρούς, έχουν πάψει, πλέον, να ενθουσιάζουν τους δικαι-
ούχους που βλέπουν τη ζωή τους να γίνεται κάθε μέρα 
δυσκολότερη. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι άρχισαν να 
εμφανίζονται ξανά στην πρωτεύουσα τα ενεχυροδανει-
στήρια, καθώς και η αναζήτηση τροφής στους κάδους 
απορριμμάτων. 
Πρόσφατα, ο πρωθυπουργός της χώρας δήλωσε ότι «η 
Ελλάδα δεν είναι χώρα μπανανία και σύντομα θα υπάρ-
ξουν μεγάλα πρόστιμα». Ακολούθησε ο αρμόδιος υπουρ-
γός, ο οποίος κάλεσε την επιτροπή ανταγωνισμού «να 
κάνει τη δουλειά της και όχι δημόσιες σχέσεις». Ποιος, 
όμως, ευθύνεται γι’ αυτό; Στη συνέχεια ο διορισμένος 
από την κυβέρνηση πρόεδρος της επιτροπής ανταγωνι-
σμού δήλωσε ότι «δεν είμαστε εμείς υπεύθυνοι γι’ αυτό 
που συμβαίνει». Να συμπεράνουμε, λοιπόν, ότι κανείς 
δεν φταίει για την ανεξέλεγκτη εδώ και μήνες αισχρο-
κέρδεια που είναι θηλιά στο λαιμό των Ελλήνων. Μήπως 
να θυμηθούμε το τραγούδι του Κηλαηδόνη «δεν φταίω 
εγώ, δεν φταις εσύ, … φταίει ο Χατζηπετρής!»;
Ας αναφέρουμε εδώ ένα μόνο παράδειγμα από τις εκατο-
ντάδες που επιτρέπουν σε κάποιους να αισχροκερδούν:
Με πρόσχημα την αύξηση στις τιμές των καυσίμων οι 
ακτοπλοϊκές εταιρείες προχώρησαν σε γενναίες αυξήσεις 
στις τιμές των εισιτηρίων. Όμως, μετά από δυο μήνες οι 
τιμές των καυσίμων επανήλθαν στις προηγούμενες, χω-
ρίς να μειωθούν και οι τιμές στα εισιτήρια. Ποιος, λοι-
πόν, ευθύνεται για την ακρίβεια;
Πρόσφατα, η Κομισιόν ανακοίνωσε ότι η ακρίβεια των 
τροφίμων στην Ελλάδα δεν οφείλεται σε εξωγενείς πα-
ράγοντες, αλλά στα υπερκέρδη των επιχειρήσεων που 
αύξησαν τις τιμές κατά 75%, όταν στην Ε.Ε. αυξήθηκαν 
25%. 
Στην Ελλάδα των ευημερούντων οικονομικών μεγεθών 
και την ανόδου της επενδυτικής βαθμίδας της χώρας από 
τους οίκους αξιολόγησης εκατομμύρια Έλληνες βρίσκο-
νται στα όρια της φτώχειας και αρκετοί ακόμα χαμηλό-
τερα. Ήρθε η ώρα οι κρατούντες να πάρουν άμεσα μέτρα 
για τους αναξιοπαθούντες χαμηλόμισθους, αλλά και την 
ξεχασμένη από όλους μεσαία τάξη που συνεχώς συρρι-
κνώνεται. 

ΜΟΥ ΤΟ ΕΙΠΕ ΕΝΑ ΠΟΥΛΑΚΙ
Δύσκολες ώρες πέρασαν οι κάτοικοι ορισμένων χωριών 
του νησιού μας από τις συχνές διακοπές νερού, που σε 
ορισμένες περιπτώσεις διήρκεσαν έως και 48 ώρες! Η 
τροφοδότησή τους από το δήμο με βυτία νερού που πη-
γαινοέρχονταν δεν έλυσε το πρόβλημα αν και ….. Αν 
είναι αλήθεια, σε κάποια χωριά, στα οποία «έτυχε» να 
κατοικούν «επώνυμοι», οι βρύσες σε αυτά έρρεαν συνε-
χώς, όπως πληροφορούμαστε. 
Ο φιλόσοφος Αριστοτέλης συνήθιζε να λέει «το χρώμα 
της ντροπής είναι το ωραιότερο». Υπάρχει, όμως, ντρο-
πή για να το δούμε; 

ΤΙΜΗ ΣΕ ΑΞΙΟΥΣ ΣΥΜΠΟΛΙΤΕΣ ΜΑΣ
Στις 23/11 το Σωματείο «Οι φίλοι της Τήνου» τίμησε 
πέντε καταξιωμένους επιστήμονες για την πολυσήμαντη 
προσφορά τους στο νησί μας, στην ιστορία, τον πολι-
τισμό και τις τέχνες. Η εκδήλωση έγινε στο Μουσείο 
Μπενάκη παρουσία πλήθους κόσμου, ο οποίος με το 
ζεστό και παρατεταμένο χειροκρότημά του απένειμε κι 
αυτός τιμή και καταξίωση στους πέντε τιμώμενους, οι 
οποίοι ήταν:
Σοφία Στάικου, Πρόεδ. Πολιτ. Ιδρ. Ομίλου Πειραιώς
π Μάρκος Γ. Φώσκολος, Ιστορικός Ερευνητής – Συγ-
γραφέας 
Αλέκος Φλωράκης, Δρ Εθνολόγος - Λαογράφος & 
Συγγραφέας
Κώστας Δανούσης, Ιστορ. Ερευνητής – Συγγραφέας
Θέμης Ροδαμίτης, Καλλιτεχνικός Διευθυτής Φεστιβάλ 
Τήνου
Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν ο βουλευτής Φ. Φόρ-
τωμας, η έπαρχος Τήνου Α. Δεληγιάννη, ο εκλεγείς δή-
μαρχος Π. Κροντηράς, άνθρωποι του πολιτισμού, των 
τεχνών και των γραμμάτων, εκπρόσωποι συλλόγων Τή-
νου, και πολλοί ακόμα. Μήνυμα απέστειλε ο Σεβ. Μη-
τροπολίτης κ Δωρόθεος. Αξίζουν πολλά συγχαρητήρια 
στον πρόεδρο και το ΔΣ του σωματείου «Οι φίλοι της 
Τήνου» για την πρωτοβουλία τους αυτή που σε μέρες 
χαλεπές τίμησαν τους πέντε συμπολίτες μας, οι οποίοι 
ερευνούν και αναδεικνύουν αξίες που μας γεμίζουν πε-
ρηφάνεια.  Βέβαια, θα ήμασταν ευτυχέστεροι, αν είχαν 
προηγηθεί οι θεσμικοί φορείς και είχαν τιμήσει όλους 
εκείνους τους συμπατριώτες μας που ερευνούν, γράφουν 
και αναδεικνύουν την ιστορία, τον πολιτισμό, τη θρη-
σκεία και τη λαογραφία του νησιού μας.  

ΝΑΥΤΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ
Όταν νυχτώνει στο λιμάνι
Πειραιάς 1972. Όταν άρχιζε να νυχτώνει στην ακτή Τζε-
λέπη του Πειραιά, κάτω από τα τσιμεντένια υπόστεγα 
που υπήρχαν την εποχή εκείνη, άρχιζαν να εμφανίζονται 
ένας ένας οι απόκληροι της ζωής. Έχοντας βρει εκεί κα-
ταφύγιο, άπλωναν πάνω στο δάπεδο τα στρωσίδια τους, 
για να κοιμηθούν και να ξεκουράσουν το ταλαιπωρημέ-
νο σώμα τους. Και όταν νωρίς το πρωί το λιμάνι άρχιζε 
να παίρνει ζωή και τα πλοία ετοιμάζονταν να σηκώσουν 
άγκυρα, σήκωναν κι αυτοί τα στρωσίδια τους για το δικό 
τους ταξίδι στο άγνωστο, μέχρι να εμφανιστούν και πάλι 
το βράδυ. 
Ανάμεσα σ’ αυτές τις δυστυχισμένες υπάρξεις, ήταν και 
η Μαρία. Ένα ψηλόλιγνο κορίτσι γύρω στα είκοσι, που 
το ταλαιπωρημένο της πρόσωπο δεν μπορούσε να κρύ-
ψει την ομορφιά της. Είχα προσέξει ότι δεν κοιμόταν 
δίπλα στους άλλους και απέφευγε να συζητά μαζί τους. 
Αυτή καθόταν παράμερα βυθισμένη στις σκέψεις της. 
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Ένα βράδυ που είχα βάρδια ως αξιωματικός φυλακής, 
την άκουσα να ρωτάει ένα νεαρό ναυτικό, ο οποίος κρα-
τούσε ένα γιαούρτι, από πού το αγόρασε. Ήταν η ευκαι-
ρία που περίμενα για να μιλήσω στο μοναχικό και πάντα 
μελαγχολικό κορίτσι. 
«Θα σας φέρω εγώ.»
Απέφυγε να μου απαντήσει. 
Πήγα στο πλοίο και της έφερα ένα γιαούρτι μαζί με ένα 
κουταλάκι. 
«Πόσο κοστίζει;» με ρώτησε.
«Δεν κοστίζει τίποτα.»
«Τότε δεν θα το πάρω.»
«Μα δεν το πλήρωσα. Σας το έφερα από το πλοίο.»
Ο τρόπος που έπιασε το κουτάλι και ο αργός ρυθμός που 
έτρωγε μου προκάλεσαν εντύπωση. 
Τις μέρες που ακολούθησαν, όποτε είχα βραδινή βάρδια 
και την έβλεπα να έρχεται στο «καταφύγιό» της, της πή-
γαινα το αγαπημένο της γιαούρτι, εισπράττοντας πάντα 
ένα ευχαριστώ. 
Ώσπου μια μέρα… Πίστεψα ότι είχε έρθει η στιγμή να 
τη ρωτήσω από πού κατάγεται, και, αν η συζήτηση το 
επέτρεπε, να μάθω πώς έφτασε ως εδώ. 
«Αλήθεια, Μαρία, δεν σε έχω ρωτήσει. Από πού κατά-
γεσαι;»
Στο άκουσμα της ερώτησής μου γύρισε το κεφάλι από 
την άλλη μεριά χωρίς να μου απαντήσει. 
Κατάλαβα πως είχα κάνει λάθος. Πήγα από την άλλη 
πλευρά και την είδα να κλαίει. 
«Σου ζητάω συγγνώμη αν σε στεναχώρησα» της είπα. 
Δεν απάντησε. Κατάλαβα πως έπρεπε να φύγω. 
Τις επόμενες μέρες την περίμενα να έρθει για να της προ-
σφέρω το αγαπημένο της γιαούρτι. Όμως δεν εμφανίστη-
κε ξανά. Όσο και αν ρώτησα τους «συγκατοίκους» της 
κανείς δεν γνώριζε να μου πει. Το ψιλόλιγνο πανέμορφο 
κορίτσι που άκουγε στο όνομα Μαρία χάθηκε από το λι-
μάνι του Πειραιά κρατώντας μέσα της καλά φυλαγμένο 
το μυστικό της. 

Μάνθος Ποτήρης

ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ
Χαλκίδος Νικόλαος Σελέντης
Με τη συμπλήρωση 48 χρόνων από την εκδημία του 
Μακαριστού Τήνιου Μητροπολίτου Χαλκίδος Νικολά-
ου Σελέντη ο εκδοτικός οίκος «Τήνος» της οικογένειας 
του κ Στυλιανού Λαγουρού εξέδωσε ένα ακόμα βιβλίο 
που αναφέρεται στο μεγάλο ιεράρχη. Μέσα από ιστορι-
κές μαρτυρίες, δημοσιεύσεις, επιστολές και καταθέσεις 
ψυχής του Νικολάου αναδεικνύεται η μορφή αλλά και η 
προσφορά του σεμνού αυτού ιεράρχη, που έφυγε νωρίς 
πικραμένος από τα όσα υπέστη τα τελευταία του χρόνια. 
Για το Νικόλαο Σελέντη ο κύριος Λαγουρός γράφει: «δεν 
φορεί χρυσοποίκιλτο αυτοκρατορικό διάδημα, ούτε κρα-
τεί απαστράπτουσαν «πατερίτσαν». Ούτε κρατεί υψηλή 
την οφρύν». Ένα βιβλίο που καταξιώνει ένα σεμνό κήρυ-
κα του λόγου του Κυρίου.

Μ.Π. 

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ
«Αγαπητέ μου συνονόματε κ. Ποτήρη
Με μεγάλη χαρά κρατώ στα χέρια μου το 100ο ! φύλλο 
της «ΦΩΝΗΣ ΤΗΣ ΚΑΡΥΑΣ», που ανελλιπώς έχετε την 
ευγενή καλοσύνη να μου αποστέλλετε.  
Έχοντας υπηρετήσει την τοπική δημοσιογραφία (εφημε-
ρίδες ΤΗΝΙΑΚΗ ΦΩΝΗ και ΤΗΝΙΑΚΗ ΕΝΔΟΧΩΡΑ) 
και την αυτοδιοίκηση του νησιού μας επί 25ετία, είμαι σε 

θέση νομίζω να καταλάβω καλύτερα, την σημασία του 
έργου που επιτελείτε και τον κόπο και το περίσσευμα 
ψυχής που χρειάζεται για να το φέρετε σε πέρας με πλη-
ρότητα και επιτυχία.
Είναι πιστεύω μεγάλη  η τύχη της ΚΑΡΥΑΣ, του συλ-
λόγου της  και του νησιού μας που γίνατε Τηνιακότερος 
όλων ημών των Τηνίων.  
Για τον λόγο αυτό σας εκφράζω τον θαυμασμό μου και 
τα θερμά μου συγχαρητήρια, ευχόμενος να είσαστε υγιής 
να μας προσφέρετε  ακόμη πολλά φύλλα. Συγχαρητήρια, 
βέβαια, παρακαλώ να δώσετε εκ μέρους μου και σε όλη 
την ομάδα που σας πλαισιώνει και συμβάλλει στην επι-
τυχή έκδοση του εντύπου σας.
Είθε να υπήρχαν κι άλλοι  εραστές και εργάτες τέτοιων 
προσπαθειών, στο νησί μας. 

Σας χαιρετώ με βαθύτατη εκτίμηση
Ματθαίος (Μάνθος) Βίλλας»

«Κύριε Ποτήρη, 
Με τη συμπλήρωση 100 φύλλων από την έκδοση της 
εφημερίδας σας «Φωνή της Καρυάς» εύχομαι να φτάσει 
τα 200, και στη νέα διοίκηση του συλλόγου Καρυάς καλή 
συνέχεια στο όμορφο έργο σας. 

Με αγάπη,
Αγγελική Μωραΐτου – Γυφτογιάννη»

«Περί γραφικών
Είναι κάποιες στιγμές που έρχονται στο μυαλό μου πα-
λιές αναμνήσεις. Να, όπως τώρα. Τί θυμήθηκα λέτε; Το 
τηνιακό καφενείο. Ένα μικρό υπόγειο παραδοσιακό κα-
φενεδάκι, εκεί, στο κέντρο της Αθήνας. Στην πλατεία 
Αγίων Θεοδώρων. Όσο κι αν σας φαίνεται παράξενο, το 
καφενεδάκι αυτό ήταν ο συνδετικός κρίκος των κατοί-
κων της Τήνου και των χωριών της με τους Τηνιακούς 
που είχαν μεταναστεύσει στην Αθήνα για βιοποριστικούς 
λόγους. Εκεί, μια φορά την εβδομάδα, αν θυμάμαι καλά, 
αράζανε ταχυδρόμοι της εποχής εκείνης με τ’ αμανάτια 
τους. Άλλοι Τηνιακοί πηγαίνανε για να παραλάβουν και 
άλλοι για να στείλουν τα δέματά τους με τα καλάθια 
τους. Και φυσικά για να μάθουν από πρώτο χέρι τις δι-
άφορες νόβες, τα νέα από τα χωριά της Τήνου. Φυσικά 
υπήρχαν και οι τοπικές εφημερίδες, που άλλες ανήκουν 
στο παρελθόν και άλλες υπάρχουν χάρη στην αγάπη και 
το μεράκι των εκδοτών τους. Κι ενώ μου είχαν έρθει στο 
μυαλό μου όλα αυτά, βλέπω στον περίβολο της εκκλησί-
ας που ήμουν να απλώνεται ένα χέρι λέγοντάς μου. 
«Πάρτε την εφημερίδα από έναν γραφικό εκδότη.»
Ήταν ο Μάνθος Ποτήρης με τη «Φωνή της Καρυάς» και 
τον είδα λιγάκι πικραμένο. 
«Γιατί αυτοαποκαλείσαι γραφικός;» τον ρώτησα.
«Γιατί έτσι πιστεύουν μερικοί.»
Μου ήρθε να γελάσω, αλλά σεβάστηκα τον περιβάλλο-
ντα χώρο που βρισκόμασταν. Αλήθεια, σκεφτήκατε ποτέ 
τί θα κάναμε χωρίς αυτούς τους ανθρώπους; Θα είχαμε 
χάσει τα αυγά και τα καλάθια μας. Θα είχαμε χάσει τα 
ήθη και τα έθιμά μας. Θα είχαμε χάσει την ταυτότητά 
μας. Μακάρι να με αποκαλούσαν γραφικό. 
Άκου, Μάνθο. Πρέπει να ξέρεις, ότι κανένας Άγιος δεν 
άγιασε στον τόπο του. Γι’ αυτό, λοιπόν, πρόσω ολοταχώς 
και φουλ τις μηχανές. Και αναρωτιέμαι. Μήπως θα έπρε-
πε να υπάρχουν περισσότεροι γραφικοί; Μήπως θα έπρε-
πε αυτούς τους ανθρώπους να τους φυλάμε όπως τα μά-
τια μας; Εγώ νομίζω ότι έτσι θα ήμασταν διαφορετικοί.

Σας ευχαριστώ.
Κάποιος γραφικός.»
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ΠΕΝΘΗ
Δημήτρης Αρτέμης
Τις τελευταίες μέρες του Οκτώβρη ξεκίνησε το τελευ-
ταίο του μπάρκο στην απέραντη θάλασσα των ουρανών ο 
πλοίαρχος Δημήτρης Αρτέμης. Με καταγωγή την Αμορ-
γό, αγάπησε και έζησε από μικρό παιδί στο νησί της Με-
γαλόχαρης. Ταξιδευτής των θαλασσών, όταν ήλθε η ώρα 
της απομαχίας του, άραξε στην Τήνο που ερωτεύτηκε, 
γράφοντας ποίηση, διηγήματα, διοργανώνοντας εκδηλώ-
σεις που πάντα προκαλούσαν ενδιαφέρον. Ζωγράφισε 
θαλασσινά τοπία, πλοία και αραξοβόλια, ενώ σκάλισε 
πάνω στο ξύλο καράβια που χάθηκαν μέσα στο χρόνο. 
Όνειρό του η ίδρυση ενός ναυτικού μουσείου στην Τήνο, 
όπως μου είχε εκμυστηρευτεί. 
Τον γνώρισα μέσα από τις πολιτιστικές εκδηλώσεις του 
συλλόγου μας, στις οποίες συμμετείχε ως ομιλητής, και 
είχε τιμηθεί από το σύλλογό μας το 2006 στην εκδήλωση 
«Σύγχρονοι Τήνιοι Ποιητές». 
Φίλε Δημήτρη, σ’ αυτό το τελευταίο σου ταξίδι είμαι βέ-
βαιος ότι θα έχεις γαλήνια θάλασσα. Και η πορεία που 
έχεις χαράξει θα σε οδηγήσει στο απάνεμο λιμάνι της 
αιωνιότητας. 

Μάνθος Ποτήρης

STOP ΕΔΩ ΜΟΥΝΤΑΔΟΣ
● Στις 4/2 ο σύλλογος θα κόψει την Πρωτοχρονιάτικη πίτα του.
● Εόρτασαν οι εκκλησίες του χωριού μας: Άγ. Ανάργυροι 
Γύρλας, Άγ. Νεκτάριος, Άγ. Ανδρέας (Λαγκάδι) και Άγ. 
Νικόλαος (Φρατζ. Βιδάλη). 
● Ο Γιώργος Π. Πλυτάς και η Ευφροσύνη Δαρμή πα-
ντρεύτηκαν στην Τήνο. Να ζήσουν ευτυχισμένοι!
● Ο Αλέξανδρος και η Βασιλική Γιαννάκογλου απέκτη-
σαν αγοράκι. Να είναι πάντα υγιές και καλότυχο!
● Ο Κωνσταντίνος Δαρσινός και η Ευαγγελία Σιγάλα απέ-
κτησαν κοριτσάκι. Να είναι πάντα υγιές και καλότυχο. 

STOP ΕΔΩ ΤΖΑΔΟΣ
►Λαμπρά εορτάστηκε η Αγία Βαρβάρα στον Ι.Ν. της 
Αγίας Άννας. Όπως πάντα ακολούθησε πλούσιο γεύμα.
►Θεία Λειτουργία τελέστηκε στις 9/12 στην Καθέδρα 
του χωριού Αγ. Άννα. 
►Πανηγύρισαν οι Άγ. Ανάργυροι και Αγ. Αικατερίνη 
(παιδιά Ανδρέα Πλυτά).
►Έφυγε από τη ζωή η Ελισάβετ Βιδάλη. Συλλυπητήρια.  

STOP ΕΔΩ ΤΡΙΠΟΤΑΜΟΣ
♦ Με κάθε επισημότητα γιόρτασε και φέτος, η Καθέ-
δρα του χωριού, τα Εισόδια της Θεοτόκου. Ακολούθησε 
πλούσιο γεύμα, το οποίο προσφέρθηκε από τους κατοί-
κους του Τριποτάμου και το σύλλογο «Κάβος». Εκ μέ-
ρους του ενοριακού συμβουλίου, ο κ Κάρ. Μέγκουλας 
ευχαριστεί όσους συνέβαλαν προς αυτό και τον κ Ηλία 
Ασημομύτη για την προσφορά του.  
♦ Λειτούργησε ο Ι.Ν. του Αγ. Γεωργίου (Σγαλάδος) με 
την παρουσία του Αρχ. Επιτρόπου Τήνου π Γεωργίου 
Φανερού και της Ηγουμένης της Μονής Θεομήτορος 
Πελαγίας.
♦ Πανηγύρισαν οι Ι.Ν. Αγ. Νικολάου (οικογ. Γεωργ. Σιώ-
τη), Ταξιαρχών (οικογ. Σωτ. Σπανού), Αγ. Αικατερίνης 
(οικογ. Ιω. Ασημομύτη) και Αγ. Δημητρίου (Δημ. Αλικά-
ρη. 
♦ Την πίτα του θα κόψει στην Αδελφότητα ο σύλλογος 
«Γέννησις» την Κυριακή το πρωί 28/1.

Στις 3/12 τα μέλη του συλλόγου «Γέννησις» πραγματο-
ποίησαν εκδρομή στην Μονή Οσίου Λουκά στη Βοιωτία. 
♦ Ο Σύλλογος «Κάβος» ταυτόχρονα με την κοπή της 
πρωτοχρονιάτικης πίτας θα διεξαγάγει αρχαιρεσίες για 
την ανάδειξη νέου Δ.Σ. 

STOP ΕΔΩ ΜΕΣΗ
■  Κάτοικοι του χωριού μάς ενημέρωσαν ότι εδώ και 
πολλά χρόνια το χωριό μας έχει ξεχαστεί απ’ όλους και 
δεν έχει γίνει κανένα έργο. Περιμένουν από τη νέα δημο-
τική αρχή να επιδείξει ενδιαφέρον. 
■  Λαμπρά πανηγύρισε η Καθέδρα του χωριού Ι.Ν. Τα-
ξιαρχών. Όπως κάθε χρόνο ακολούθησε πλούσιο γεύμα. 
■  Πανηγύρισε ο Ι.Ν. του Αγ. Δημητρίου στον Τσικνιά 
από την οικογ. Δημ. Μαρκουίζου. Ακολούθησε πλούσια 
τράπεζα. 

ΜΑΘΕΤΕ ΟΤΙ…
→ Την Κυριακή 21/1 και ώρα 17.00 ο Σύλλογος της 
Καρυάς θα κόψει την πρωτοχρονιάτικη πίτα του. Θα 
πρέπει να είμαστε όλοι εκεί. 
→ Η οικογ. του Πέτρου Ι. Βαλσαμή τέλεσε λειτουργία 
ανήμερα των Ταξιαρχών στον Ι.Ν. του Σωτήρος Κουμιά-
δου. Επίσης, στον Ι.Ν. της Αγίας Αναστασίας η οικογέ-
νεια του Αλέξ. Λεβαντή τέλεσε λειτουργία ανήμερα της 
εορτής του Ευαγγελιστή Ματθαίου. 
→ Στα Υστέρνια η οικογένεια του κ Ιάκ. Μαλακατέ τέ-
λεσε λειτουργία στον Ι.Ν. Αγ. Τριάδος. 
→ Στις 4/2/2024 το Δ.Σ. της Αδελφότητας Τηνίων εν 
Αθήναις θα πραγματοποιήσει την από 150 χρόνια καθιε-
ρωμένη εορτή της Ευρέσεως της Ιερής Εικόνας. 
→ Ο Θέμης Μουλιάκος και η Μαρίζα Γ. Χλη απέκτησαν 
κοριτσάκι. Να είναι πάντα υγιές και καλότυχο! 

 


